



№ 3 (43) ★ МАРТ, 2011 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

8 марта - Международный женский день



Девушки Верхошижемского района с увлечением занимаются в военно-патриотическом клубе «Витязь», который возглавляет Александр Окатьев. Они ни в чем не уступают мальчишкам: уверенно обращаются с учебным оружием, четко выполняют строевые приемы, занимаются спортом.

Были они в числе первых и среди тех, кто, пройдя необходимую подготовку, совершил первый в жизни прыжок с парашютом.

На снимке: воспитанницы «Витязя» Снежана Корякина (слева) и Оля Кузнецова.

Женщинам войны

Целую руки
женщинам войны,
И голову
Склоняю виновато.
Пусть перед вами
Нет моей вины,-
Я все равно
Прошу простить солдата.

За то, что вы
Попали на войну,
За то, что нахлебались
Полной мерой,
За сломанные судьбы, седину,
За насмерть
Исковерканые нервы.

Спроси у тех,
Кто там повоевал,
О женщинах.
И скажут без улыбок:
«Спасибо им,
Всем тем, кто нас спасал,
Огромное солдатское
Спасибо!».

Да, нас все меньше,
Но среди живых –
На улицах, в кафе,
В своих квартирах –
Пусть каждый пьет
За грехи и святыни,
За наших женщин –
Самых лучших в мире!

Анатолий ГУСАРОВ

КИРОВЧАНКИ НА ВОЙНЕ

Известно, что на афганской войне служили, сражались и погибли не одни мужчины. Как всегда в жизни, рядом были женщины. Без них, как говорится, ни мира, ни войны.

Среди отважных женщин, выполнивших интернациональный долг в Афганистане, было немало кировчанок. Одно лишь перечисление должностей, которые они занимали, а еще больше – обязанностей, которые выполняли неутомимые труженицы, заняло бы много места. Перечислю некоторые: врачи, медицинские сестры, фельдшера, бухгалтеры, телефонисты, делопроизводители, повара и официантки, продавцы и машинистки. А еще были женщины в аппарате советников, преподаватели высших и средних специальных учебных заведений Демократической Республики Афганистан...

Женщинам на войне, по моему мнению, приходилось даже труднее, чем военнослужащим-мужчинам. Осколки и пули, болезни и военные травмы не делали различия между мужчинами и женщинами. Но особенности женского организма таковы, что они в принципе несовместимы с теми условиями, которые там были, в которых

находились наши женщины. Самоотверженность и самопожертвование наших женщин – ветеранов войны в Афганистане – не могут не вызывать искреннего восхищения.

Из нашей области в Афганистане были Татьяна Деньгина, Алевтина Дрягина, Вера Дмитрова, Нина Дедкова, Елена Ивлева, Ольга Клабукова, Галина Корнилова, Елена Коровина, Анна Мищенко, Виктория Пермякова, Елена Сбоева, Надежда Симонова, Галина Чаузова, Татьяна Щепина...

Более 20 лет прошло после войны, но и сегодня ее дыхание ощущает каждая из тех, кто хлебнул афганского лиха. Из 50 погибших в Афганистане женщин, смерть настигла и одну нашу землячку – прапорщика медицинской службы Галину Шаклеину. А сколько из живущих рядом с нами, оказались больны, стали инвалидами.

Но, как и на войне, наши женщины не теряют присутствия духа, заботятся о своих близких, своим мужеством подавая пример всем ветеранам-«афганцам» Кировской области.

Юрий КАРАЧАРОВ

(Материалы, посвященные 8 марта, читайте на 4 стр.).

★ 13 марта прошли выборы в Законодательное собрание Кировской области



ли реально повлиять на исход избирательной кампании.

Решающую роль сыграли те, кто знал Павла Михайловича не один год и верили в него. Их убежденность, помноженная на целую череду значимых дел, осуществленных П.Кислицыным и его единомышленниками задолго до выборов, были весомее и красноречивее любой агитации. Свою лепту внесли и активисты кировских ОООРСВА и ОООИВА-«Инвалиды войны». Поэтому народ и проголосовал за ветерана-«афганца».

уже тогда, видимо, и стало для него законом, что долг – выше всего.

За мужество и воинское мастерство на войне награжден Павел Кислицын орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу». Боевой опыт, полученный в Афганистане, помог ему выстоять и в лихие 90-е, и в «серые нулевые». Сегодня П.М. Кислицын – президент Кировского городского авиационно-спортивного технического клуба, благодаря которому на Вятке возрожден парашютный спорт, член правления областной организации Российской Союза ветеранов Афганистана. Рядом с боевыми наградами на его груди – орден РСВА «За заслуги», медали Всероссийских общественных объединений ветеранов и инвалидов войны в Афганистане, Комитета по делам воинов-интернационалистов при Совете глав правительств Содружества, «Союза десантников России».

Возглавляемая им многопрофильная фирма «Баграм-345» не только обеспечивает работой и достойной зарплатой более 100 сотрудников, но и является источником софинансирования ряда проектов и акций областной организации ИВА-«Инвалиды войны». Это и спортивные состязания, посвященные памяти погибших земляков, и материальная помощь при проведении различных благотворительных акций для семей погибших военнослужащих и воинов, не-

сущих службу на территории Кировской области, военно-патриотическим клубам, работающим под эгидой «афганцев», и участие в строительстве областного Музея ветеранов войны в Афганистане, и содействие при изготовлении печатной, аудио- и видеопродукции кировских общественных организаций инвалидов и ветеранов – участников боевых действий.

Законодательное собрание Кировской области для П.М.Кислицына – не просто мандат доверия избирателей. Два высших образования – инженерное и экономическое, опыт работы депутатом Кировской городской Думы, общественная и трудовая деятельность ветерана-«афганца», поддержка областных и районных ветеранских организаций – это тот фундамент, на основе которого и будет строиться его работа в «парламенте» области. А еще – депутат-

НАРОД ВЫБИРАЕТ ДОСТОЙНЫХ

На прошедших 13 марта выборах член Кировской областной общественной организации ОООИВА-«Инвалиды войны» Павел Михайлович Кислицын по одномандатному избирательному округу № 6 избран депутатом Законодательного собрания Кировской области. В борьбе за депутатский мандат вместе с ним боролись 9 человек. Победил П.М.Кислицын, и победил со значительным отрывом от соперников. За ветерана войны в Афганистане проголосовало более четверти (25.74%) избирателей, проживающих в Мурашинском, Слободском и Юрьянском районах Кировской области. Притом, что, собственно, «афганцев» там живет не более 80 человек и даже с членами своих семей и родней они не мог-

ли реально повлиять на исход избирательной кампании.

...После окончания Кировского политехнического института молодой специалист Павел Кислицын пришел на кировский оборонный завод «Сельмаш», где и трудился до призыва в армию. Его хобби – парашютный спорт – определил и место службы – Воздушно-десантные войска.

В Баграме, в минометном взводе отдельного 345-го гвардейского Краснознаменного парашютно-десантного полка ВДВ сержант П.Кислицын постигал «науку побеждать». Побеждать не только врага, но и некий душевный дискомфорт от того, что в Кирове его ждут жена и родившийся уже после призыва в армию сын, а он должен ежедневно рисковать жизнью, выполняя интернациональный, воинский долг. Но



надеется Павел Михайлович и на поддержку своих влиятельных однополчан – депутатов Государственной Думы Ф.А.Клинцевича, Героя Советского Союза В.А.Востротина, председателя Правления ООО РСВА А.Н.Разумова. Но это – «стратегический резерв». Ему и самому, уверен, сил и возможностей не занимать.

Николай КИРЖЕНКО

На снимках: Павел Кислицын; любовь к небу Павел привил и детям – Татьяне (слева) и Константину.



от VII до VIII съезда РСВА: ЭТАПЫ НАШЕГО ПУТИ



Еще шла война в Афганистане, когда кировские «афганцы», одни из первых в Советском Союзе, создали свой областной Совет воинов-интернационалистов и воинов запаса (апрель 1986 г.) – прообраз нынешних общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане.

Закончилась война, распался СССР, новая Россия обрушилась в пучину рыночной стихии, что повлекло за собой кардинальную ломку общественно-политических, нравственных и духовных устоев. Но, основанная на принципах боевого братства и воинского товарищества, наша орга-

низация, наш союз не только выстояли и сохранились, но и обрели общественно-политическую силу, экономическую самостоятельность, моральную и нравственную стойкость.

Сегодня в области проживает 2,5 тысячи ветеранов войны в Афганистане, 159 членов насчитывает областная общественная организация ИВА «Инвалиды войны», возглавляемая членом Общественной палаты Кировской области И.Б.Литвиновым. Большинство из них занимают активную жизненную позицию, многие добились высоких результатов в таких сферах, как государственная и муниципальная служба, экономика, бизнес и предпринимательство, образование, культура, спорт.

Жизнестойкость областной организации РСВА, ее совместная с Кировской ООИВА «Инвалиды войны» работа по правовой защите, социальной и медицинской реабилитации участников боевых действий, решение таких проблем, как обеспечение жильем, работой, санаторно-курортным лечением – это, с одной стороны, - результат конструктивного сотрудничества с областной властью и органами местного самоуправления. А, с другой,



Областную организацию инвалидов войны в Афганистане и военной травмы (КООООИВА «Инвалиды войны») посетил Лидер Общероссийской организации Андрей Геннадьевич Чепурной. Он встретился с однополчанами, познакомился с работой Правления, посетил структурные подразделения КОООИВА «Инвалиды войны» и строящийся Музей, побывал в одной из самых крупных районных организаций «афганцев» – кирово-чепецкой.

На снимке: А.Г.Чепурной и председатель Кировской ОOOООИВА «Инвалиды войны» И.Б.Литвинов.



получил широкое признание не только в России, но и за ее пределами, неоднократно отмечался Комитетом по делам воинов-интернационалистов при Совете глав правительств стран Содружества, который возглавляет Герой Советского Союза Р.С.Аушев.

На снимке: генерал армии В.Ф.Ермаков – командарм 40 ОА (Ограниченный контингент советских войск в Афганистане) – благодарит начальника госпиталя, Заслуженного врача Российской Федерации Н.Г. Дзюбу за заботу о своих бывших подчиненных-«афганцах».

Кировский госпиталь для ветеранов войн в нынешнем году отмечает свое 65-летие. Более 30 из них он оказывает реабилитационную и медицинскую помощь ветеранам и инвалидам войны в Афганистане, участникам других вооруженных локальных конфликтов. Ежегодно пациентами госпиталя становятся до 300 ветеранов. Наш госпиталь



– следствие того, что мы и сами выдвигаем в эти органы своих товарищей-«афганцев», поддерживаем здоровые силы общества и тех, кто является нашими единомышленниками.

Мы с Иваном Борисовичем Литвиновым на областной конференции избрали делегатами VIII съезда РСВА, который состоится 8 апреля с.г. в Москве. Я думаю, что на съезде мы будем достойно представлять кировских ветеранов и инвалидов войны в Афганистане. А читателям «Перевала» на этой странице напоминаем о некоторых вехах в жизни нашей организации.

Владимир Климов,
председатель Правления
КООО «РСВА»,
Уполномоченный по правам
человека в Кировской
области.

МАРШ ВЯТСКИХ ВЕТЕРАНОВ

Пойте, трубы военного марша,
Сердцу радость былую даря.
Все мы стали намного старше,
Но солдатами были не зря.

И в далеких горах Гиндукуша,
И в горящей мятежной Чечне,
Опалило воиною нам души,-
Только мы закалились в огне.

Припев:
*Дай мне руку, солдат,
мой друг,
Дай тебя обниму, как брата.
Побратимов армейский круг -
Как вторая семья*

для солдата!

Нас носило по свету без меры,
Но от отчего края вдали,
Кировчане служили примером
Сыновьям нашей вятской
земли.

Мы служили Отчизне
по чести,
И России не стыдно за нас,-
Каждый сам по себе,
и все вместе
Мы всегда выполняли приказ.

Припев:

Нынче армия наша в опале,
Но в ответ на ухмылки косые,
Говорим, чтобы недруги
знали:
Мы – навечно солдаты России!

Ничего, что сегодня
мы старше,
Но сквозь войны прошли
мы не зря.
Пойте, трубы военного марша,
Сердцу радость былую даря!

Припев:
*Дай мне руку, солдат,
мой друг,
Дай тебя обниму, как брата.
Побратимов армейский круг -
Как вторая семья*

для солдата!

Они были первыми в Афганистане – осенний призыв 1979 года. Они стояли у истоков нашей организации, четверть века назад – в апреле 1986 года.

На снимке: делегаты первого слета воинов-интернационалистов и воинов запаса Кировской области, служившие в Воздушно-десантных войсках на территории Демократической Республики Афганистан – Владимир Бельюков, Юрий Гридин, Сергей Зорин, Владимир Климов, Владимир Кочуров, Александр Матушкин, Аркадий Мотовилин, Николай Перешин и их товарищи, принявшие решение о создании областного Совета воинов-интернационалистов и воинов запаса (26 апреля 1986 г.).



В ноябре 2009 г. был освящен и в торжественной обстановке заложен в котлован первый камень будущего здания Музея ветеранов войны в Афганистане. Сегодня Музей построен. В здании завершены работы по установке пластиковых окон и дверей. Подключены водоснабжение, электричество, канализация, ведутся сантехнические, электромонтажные и отделочные работы в помещениях.

На снимке: так сегодня выглядит здание Музея.



Чемпионы III Спартакиады Приволжского федерального округа (2010 г.) по военно-прикладным видам спорта среди ветеранов и инвалидов боевых действий. Слева направо (первый ряд) – Сергей Худяков, Андрей Пестерников, Михаил Метелев,, Сергей Холстинин, Александр Дулов, Михаил Пенкин. Во втором ряду – Юрий Михеев, капитан команды, Ашот Саакян, помощник заместителя председателя правительства области Анатолий Кузьмин.



★ Знай наших!

10 инвалидов совершили прыжки с парашютом. Но делалось это с помощью двухместной парашютной системы «Тандем», вместе с опытным инструктором. Андрей Поправко решился на самостоятельный прыжок.

Его наставники Александр Кононов, Сергей Крутиков, Юрий Михеев брали во внимание и возраст Андрея (47 лет), и вес (123 кг), и время последнего прыжка с парашютом (28 лет). Предпрыжковая подготовка и непосредственная подготовка к прыжку велись по индивидуальной специальной программе, учитывающей даже то, кто вместе с ним поднимается на борт самолета и будет прыгать до Андрея и вслед за ним. Для прыжка был выбран специальный парашют «Лесник-3», используемый парашютно-десантной пожарной службой. Во все тонкости обращения с этим парашютом Андрея посвятил старший инструктор ПДПС Сергей Осипов.

НЕБО ОТКРЫТО ДЛЯ ВСЕХ!

История кировского аэродрома «Порошино» уходит своими корнями в 30-е годы прошлого века. Ровно 75 лет назад именно здесь вятские энтузиасты парашютного спорта впервые начали покорять небесные просторы.

Аэродром помнит годы своего расцвета, когда ежегодно готовились сотни спортсменов-парашютистов, становившихся мастерами спорта, чемпионами и рекордсменами Советского Союза, Европы и мира. Среди выпускников клуба – 6 летчиков – Герои Советского Союза, на его базе были сформированы 3 авиационных полка, сражавшихся на Ленинградском фронте. В послевоенное время здесь прошли подготовку многие сотни юношей, призванных позже в Воздушно-десантные войска, воевавших в Афганистане. Помнит аэродром и запускение, царившее на летном поле, когда в постперестроечные и лихие 90-е годы рушилось все, что создавалось десятилетиями.

Последние пять лет авиаクラブ переживает «вторую молодость». Президент Федерации парашютного спорта Кировской области Александр Кононов, «афганцы»-десантники Павел Кислицын и Юрий Михеев, ветераны ВДВ Сергей Крутиков, Анатолий Фатиев, Александр Мельников, Владимир Лукоянов, энтузиасты парашютного спорта Сергей Кузнецова, Александр Пепеляев и их единомышленники провели огромную работу, чтобы возродить на Вятке некогда популярный вид спорта..

До бытых рекордов еще далеко, но сделано главное – не менее 1000 юношей и девушек ежегодно пополняют ряды парашютистов. Для кого-то прыжок с парашютом становится разовым экстремальным приключением, а кто-то «заболевает» небом навсегда.

При всей богатой истории парашютного спорта на Вятке, происходят здесь и уникальные события. Так, впервые за 75 лет истории аэродрома и клуба, прыжок с парашютом самостоятельно выполнил инвалид-ампутант Андрей Поправко. Даже для современной России это, по-моему, случай из разряда исключительных.

В парашютном спорте Андрей не новичок. Три прыжка совершил здесь же, на порошинском аэродроме, еще до призыва в армию, в 1982 году. Потом была «учебка» в Фергане, где счет пополнился еще пятью прыжками с парашютом. Далее – служба в Афганистане, в саперном подразделении 345-го гвардейского отряда ВДВ, где он получил свою первую боевую награду – медаль «За отвагу».

В Панджшерском ущелье, неподалеку от Анавы, где размещалось его подразделение, при проверке и разминировании маршрута движения наших боевых порядков, сработала мина-«ловушка». Андрей лишился левой ноги.

Кабул, Ташкент, Ростов-на-Дону... Пройдя через военные госпитали, Андрей Поправко был комиссован. Домой вернулся инвалидом 2-й группы, кавалером ордена Красной Звезды.

Только инвалидность не стала препятствием, когда Андрей узнал о программе «Небо, открытое для всех». Известно, что до него уже более

День, когда Андрею Поправко и его «группе поддержки» предстояло прыгать, выдался солнечным и морозным. На аэродром приехали однополчане Андрея, друзья, журналисты. Ни на земле, ни в воздухе явных признаков волнения Андрей не выражал. Больше волновались те, кто готовил его к прыжку – по несколько раз проверяли экипировку и снаряжение, давали последние наставления.

Прогрет мотор, самолет выруливает на взлётную полосу. Небольшая пауза и – разгон. Ан-2 отрывается от земли, набирает высоту, описывая в небе огромную дугу над замерзшей Вяткой и пригородными окраинами. Стрелка высотомера одолела тысячную отметку. А вскоре и команда:

-Приготовится к прыжкам!

Андрей – крайний справа на скамейке против входа в самолет, значит прыгать ему пятым.

Дверь открыта, в салон проникает ледяное дыхание неба.

-Первый, пошел!..

-Второй, пошел!..

-Третий, пошел!..

Потуже затянув ремешки шлемофона, и, как от озоба, поведя плечами, Андрей, заметнее прихрамывая под грузом парашюта, направляется к выпускающему. Крепкий, дружеский хлопок по спине:

-Пошел! – и Андрей Поправко покидает самолет.

А через несколько секунд над ним раскрывается парашют. Воздушные потоки подхватывают парашютиста, но парашют, повинувшись Андрею, выписывает замысловатую фигуру и достаточно плавно приближается к земле. Еще несколько мгновений – и Андрей опускается в глубокий снег недалеко от приземлившимся ранее Александра Мельникова и Александра Пепеляева. К ним направляется снегход с тележкой...

Пока Андрей не совладал с собой, видно, какие эмоции обуревают им. «Километровая высота и время парения – конгломерат самых противоречивых чувств – от тихого ужаса до щенячьего восторга», – признался он позже.

А пока, заметно успокоившись, Андрей принимает поздравления. Следут рукопожатия и объятия друзей и организаторов акции, интервью, фотографирование на память.

«Бывших десантников не бывает!» – главный лейтмотив свершившегося события. О нем рассказали кировские газеты, прошел сюжет на местном телевидении. Появились и желающие последовать примеру Андрея Поправко из числа инвалидов – участников боевых действий.

-Небо открыто для всех, – уверяет Андрей и его единомышленники из КООООИВА-«Инвалиды войны» и «Союза десантников».

Николай КИРЖЕНКО

На снимках: член правления Кировской ООООИВА-«Инвалиды войны» Андрей Поправко; фото на память.



Растим патриотов

СИЛА, ЛОВКОСТЬ И СНОРОВКА



Пять лет назад, в рамках программы дополнительного развития и образованияящейся молодежи, при МОУ СОШ № 47 был создан военно-патриотический клуб «Боевое братство десанта», который возглавил преподаватель школы, ветеран войны в Афганистане Д.И.Лысиков.

Клуб объединяет до 100 мальчишек и девчонок, которые хотят не только физически окрепнуть и получить навыки начальной военной подготовки, но и интересуются военной историей нашей страны, подвигами земляков на полях сражений Великой Отечественной войны и последующих войн и вооруженных локальных конфликтов, выпавших на долю россиян.

С первых дней своего существования клуб получил помощь и поддержку не только со стороны руководства школы и педагогического коллектива. Посильную помощь ему оказывают городские управление по делам молодежи и образования, сотрудники силовых структур, офицеры запаса, проходившие службу в Кировском филиале Сызранско-БВУЛ.

Активное участие в работе по методическому и материальному обеспечению работы клуба принимают боевые друзья Д.Лысикова – члены областных общественных организаций РСВА и ИВА-«Инвалиды войны», «Союз десантников», а также их руководители – В.Климов, И.Литвинов, С.Крутиков, Ю.Михеев.

Условия для занятий, ответственное отношение к ним питомцев и наставников клуба привели к положительным результатам. На областных спартакиадах допризывной молодежи Кировской области, в городских соревнованиях подростковых молодежных военно-патриотических объединений «Боевое братство десанта» никогда не остается без наград. Сила, ловкость и сноровка воспитанников клуба уже известны далеко за пределами областного центра.

В честь первого «юбилея» клуба – 5-летия его создания – в актовом зале школы состоялся вечер чествования мальчишек и их наставников. В ряду почетных и дорогих гостей были генерал-майор запаса глава города В.Быков, ветеран Великой Отечественной войны, фронтовой десантник Николай Кирженко.

А юные десантники восхищены отточенностью и мастерством в выполнении упражнений с оружием, ведении рукопашного боя, слаженностью своих действий.

Н.ФЕДОРОВ

На снимках: на сцене – воспитанники клуба; приветствие от главы города В.В.Быкова; председатель правления Кировской общественной организации «Союз десантников» Сергей Крутиков (слева) и руководитель клуба Дмитрий Лысиков.

ОТЧЕТ О ЦЕЛЕВОМ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ПОЛУЧЕННЫХ СРЕДСТВ Кировской ООООИВА- «Инвалиды войны» (в тыс. руб.)	
Остаток средств на начало отчетного года	6261
Поступило средств	
Добровольные взносы	950
Доходы от предпринимательской деятельности организаций	81829
Всего поступило средств	82779
Использовано средств	
Расходы на целевые мероприятия	1103
в том числе:	
социальная и благотворительная помощь	1034
проведение конференций, совещаний, семинаров и т.п.	43
иные мероприятия	27
Расходы на содержание аппарата управления	4932
в том числе:	
расходы, связанные с оплатой труда (включая начисления)	1628
выплаты, не связанные с оплатой труда	240
расходы на служебные командировки и деловые поездки	9
содержание помещений, зданий, автомобильного транспорта и иного имущества (кроме ремонта)	2714
ремонт основных средств и иного имущества	35
прочие	306
Приобретение основных средств, инвентаря и иного имущества	102
Расходы, связанные с предпринимательской деятельностью	78017
Прочие	106
Всего использовано средств	84260
Остаток средств на конец отчетного года	4781

8 Марта - Международный женский день «С вами и горе легче...»

Говорят «афганцам» мамы и вдовы погибших воинов



Накануне праздника в столовой Кировской ОOOОО ИВА-«Инвалиды войны» «Ившук» прошел традиционный вечер чествования матерей и вдов



погибших в Афганистане и на Северном Кавказе военнослужащих-кировчан и сотрудниц аппарата общественных организаций «афганцев», посвященный Международному женскому дню – 8 Марта.

В обновленной после ремонта «Ившук» дорогих гостей привечала и почтевала директор предприятия и гостеприимная хозяйка - Лидия Николаевна Помелова, сотрудницы которой приготовили удивительно вкусные блюда и празднично сервировали столы.

С теплыми, проникновенными словами благодарности, сочувствия и признательности к сбравшимся женщинам обратились заместитель председателя правительства Кировской области Александр Александрович Галицких, глава г.Кирова Владимир Васильевич Быков, председатели областных общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане - Уполномоченный по правам человека в Кировской области Владимир Владимирович Климов и член Общественной палаты Кировской области Иван Борисович Литвинов, председатель Ревизионной комиссии Игорь Витальевич Яговкин, руководо-

дители самых многочисленных «афганских» организаций - Кирово-Чепецкой и Нововятской - Андрей Александрович Князев и Владимир Степанович Огородников.

Матери и вдовы, среди которых была и Антонина Васильевна Опарина, вырастившая сына-Героя, тепло поблагодарили руководство общественных организаций и оказывающих им помощь и поддержку областным и городским властям. «Вы нам заменили сыновей, с вами нам легче переносить свое горе», - признались они «афганцам».

На праздничном вечере звучали не только здравицы, но и стихи и песни, посвященные матерям и же-

нам. Восторженные аплодисменты по праву заслужил лауреат всероссийских песенных фестивалей в Санкт-Петербурге и Нижнем Новгороде, участник боевых действий на Северном Кавказе Александр Ботев.



Вечер прошел в теплой, непринужденной атмосфере, доставив радость и организаторам вечера, и его гостям.

Владимир АРХИПОВ

На снимках: матерей и вдов погибших воинов по-здравляет А.А.Галицких; Евлакова Ольга Александровна тепло поблагодарила «афганцев» за праздничный вечер; танцы под мелодии 80-х.

женский день

Они были вместе с нами на афганской войне. И сегодня эти женщины – в горе и радости – всегда рядом с нами.

По-разному сложились их судьбы после возвращения домой, неоднозначно каждая из них вспоминает и Афган. Но каждый раз, в памятные для нас дни, вместе с «афганцами» и другими женщинами, выполнявшими интернациональный долг в ДРА, они приходят к памятнику кировчанам, погибшим в войнах и локальных вооруженных конфликтах.



На снимке: (слева направо) Галина Андреевна Корнилова, Анна Игоревна Мищенко, Виктория Леонидовна Пермякова и Алевтина Павловна Дрягина.

ПОДВИГУ – ЖИТЬ

Нововятская районная организация ветеранов и инвалидов войны в Афганистане, при поддержке правлений областных общественных организаций «афганцев», неустанно заботится о маме Героя Советского Союза А.Я.Опарина – Антонине Васильевне. Ей оказывается посильная моральная и материальная поддержка, вместе с ее родными она окружена заботой и вниманием.

Несмотря на преклонный возраст, Антонина Васильевна Опарина принимает участие в значимых массовых мероприятиях, которые проводятся «афганцами» в областном центре, посещает Верхояжемский район и «родовое гнездо» – обезлюдевшее ныне село Прохорята, где на месте их дома установлена памятная плита, рассказывающая о том, что здесь родился Герой Советского Союза майор Александр Яковлевич Опарин, погибший в Афганистане. Всегда рядом с Антониной Васильевной – ее дочь и сестра Александра Яковлевича – Валентина Яковлевна Пушкирева.

В нынешнем году, с согласия семьи Героя, на могиле А.Я. Опарина будет установлен новый надгробный памятник, соответствующий вели-



чию подвига нашего земляка. Средства на его проектирование, изготовление и установку собирались «всем миром». Это, в первую очередь, - личные взносы самих «афганцев», в том числе и сослуживцев майора А.Опарина по отдельному 191-му Краснознаменному, ордена Александра Невского мотострелковому полку, благотворительные взносы патриотически настроенных физических и юридических лиц – как кировчан, так и представителей других регионов.

Подвигу жить, пока жива о нем память. Семья Героя и мы, ветераны войны в Афганистане – носители этой памяти. И поэтому – подвигу жить!

Владимир ОГОРОДНИКОВ,
руководитель Музея ветеранов войны в Афганистане

На снимке: мама Героя Советского Союза А.Я.Опарина – Антонина Васильевна и сестра - Валентина Яковлевна в Свято-Серафимовском храме на панихиде по погибшим землякам.

Материнская боль

Сыночек мой, кровиночка,
Украден тывойной.
Листочек мой, травиночка,
Как пусто мне одной!

Я ворога проклятого
Отчаянно кляла.
Глаза свои проплакала,
И все тебя ждала:

Придешь походкой легонькой,
Шинелька – нараспах.
Живой придешь,
Целехонький,
С улыбкой на губах.

Придешь, огнем целованый,
С наградой боевой,
Пускай и забинтованный,
Но все-таки – живой.

...Неделя за неделюю,
За годом год идет.
Устала я надеяться,
Лишь боль во мне живет.

Сыночек мой, кровиночка!
Прошло так много лет...
Листочек мой, травиночка,
Тебя все нет и нет.

Михаил ПЛЯЦКОВСКИЙ



В г.Орлове торжественно открыта мемориальная доска, посвященная памяти младшего сержанта Федора Гребнева, героически погибшего в Чечне. Не митинге выступили руководители города, родные воина, ветераны боевых действий, одноклассники.

На снимке: мама отважного воина-танкиста Нина Григорьевна Гребнева у портрета сына.